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A Datenbasis Plattenversuche
A.1 Bezeichnungen

Nr. laufende Nummer

Literatur Literaturstelle, der die Versuchsdaten entnommen wurden
Bezeichnung urspriingliche Bezeichnung des Forschers

System statisches System

- EP Einfeldplatte
- K Kragplatte

Lagerung System Lagerungsbedingungen

- fd frei drehbar
- e_dW Einspannung mit Durchlaufwirkung
- e_RE Einspannung mit Rahmenwirkung

b Versuchskorperbreite

Ispann  Spannweite

Ikrag Kraglange

hiager  Plattendicke am Lager

dg GréBtkorn des Zuschlags

bry Breite der Lastplatte

d statische Nutzhéhe

as Bewehrung in Richtung des Lastabtrags

pi  Langsbewehrungsgrad in Richtung des Lastabtrags
fem ermittelte Zylinderdruckfestigkeit der Versuchskérper
fek charakteristische Druckfestigkeit fo« = fom - 4

a Achsabstand zwischen Lastplatte und Auflager

ay, lichter Abstand zwischen Lastplatte und Auflager

B = a,/(2,0d)

B*= a,/(3,0d)

F, Last auf dem Kragarm zur Erzeugung der Durchlaufwirkung
F, Maximale Einzellast im Feld

arq Abstand der Vorlast zum Auflager

Jfq Vorlast

vrem 1gmaximale Querkraft im Bruchzustand aus der FE-Berechnung im Abstand 4 vom Rand der Last-
platte

vexp Maximale Tragféhigkeit infolge Querkraft bezogen auf die Bauteilbreite

Texp Maximale Schubspannung
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A.2 Statistische Auswertungen in Kap. 3.2 und 5.3
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A.3 Versuchsauswertung mit Bemessungsansatzen in Kap. 5.4 und 6
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B Ubersicht NDP-EN-1992-1-1

NDPs in EN 1992-1-1

PRB-PG20091 | [:15

Section 6.2.2 (1)
Parameter CRdc » Vmin » K1
coefficients for calibration of the expressions (6.2) for the
Description shear resistance of members not requiring design shear
reinforcement
Beiwerte zur empirischen Kalibrierung der Gleichungen (6.2)
Beschreibung fur den Querkraftwiderstand far Bauteile ohne rechnerisch

erforderliche Querkraftbewehrung

recommended values

Crac = 0.18/y¢
Vmin = 0,035 - k32 f;i-
k, =015

Values in the National Annexes

Crac = 0.15/vc
k, =012

Germany Vmin = (0,0525/y¢) - k3/° fctf ford = 600 mm
Vmin = (0,0375/y¢) - k372 - £ ford > 800 mm
For 600 mm < d < 800 mm values may be interpolated.
Austria Recommended values
Crac = @cc* 0.18/y¢
. Vmin =0
Switzerland k= .- 015
(several restrictions for use of this model)
Crac = 0.18/y¢c
kl =0,15
Vmin = 0.34/yc - f!” for slabs, where transverse redistribution
France of loads is possible
Vmin = 0,053/yc - k*/%- £3/° for beams and for slabs
Vi = 0,35 /¢ fa” for walls
United Kinadom Recommended values
g (3.1.2 (2)P has to be considered for concrete class > C50/60)
Ireland Recommended values _
(3.1.2 (2)P has to be considered for concrete class > C50/60)
Sweden Recommended values
Crac = 0.18/y¢
Denmark k, =015 )
Vain = (0,051/y¢) - k32 - £1°
Estonia Recommended values
Finland Recommended values
Iceland Recommended values
Latvia Recommended values

Lithuania

Recommended values




NDPs in EN 1992-1-1

| prE-PG2O0e1 | [

Crac = 0.15/yc general
Crac = 0.18/y¢ (for concrete with maximum aggregate D,
according to NS-EN 12620, = 16 mm and at least 50% of the

total volume of aggregate and if the coarse aggregate does not

Norway consist of limestone or stone with analogous low strength)
k; = 0,15 for compression
k, = 0.3 for tension (o, negative for tension)
Vmin = 0,035 - k:f'a . f;k:
(fue = 65 N/mm?)
Belgium Recommended values
multiplication with 1,25 for slabs with continuous support
Luxembourg Recommended values
Recommended values
Netherlands (Note considering Neq: influences due to shrinkage and
changes in temperature < 40K may be omitted)
Bulaaria Recommended values
9 (3.1.2 (2)P has to be considered for concrete class > C50/60)
Greece Recommended values
Romania Recommended values
Cyprus Recommended values
Italy Recommended values
Portugal Recommended values
Crac = 0.18/7¢
Spain kl =0,15
Vmin = 0.075/yc - k32« f1I°
fex < 60 N/mm?
Croatia Recommended values
Poland Recommended values
Slovakia Recommended values
Slovenia Recommended values
Czech Republic Recommended values

Hungary

Recommended values
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C Vergleichsberechnungen nach
aktueller Norm

C.1 Hohlkastenquerschnitt
Allgemeines:

Zunachst wird die Querkraftbeanspruchung am
raumlichen FE-Modell fir den nachfolgend darge-
stellten Briickenquerschnitt ermittelt, siehe Bild C-
2. Anschliefend erfolgt der Nachweis fur den
Schnitt 1-1 im Abstand 1,0danschnitt d€s Innenfeldes,
im Schnitt 2-2 im Abstand 1,0danschnitt des Kragarms
und im Schnitt 3-3 am Ende der Voute. Die Be-
messung erfolgt jeweils ohne bzw. mit Berlcksich-
tigung von V., d.h. nach Abschnitt 7 bzw. nach
aktuell gultiger Norm DIN EN 1992-2,

Angaben zum FE-Modell:

- C45/55

- danschnit = 0,5 M =dy.s = das
Aknickpunkt = 0,25 M = ds.3

- Geometrische Abmessungen:
,cl: Einfeldtrager mit einer Spannweite von
40 m
Querrichtung: gemaf Bild C-2

- Anordnung von 1,0 m dicken Querschei-
ben in den Auflagerachsen

- Modellierung der Fahrbahnplatte, der Ste-
ge, der Bodenplatte und der Querscheiben
mit Schalenelementen

- ElementgréRe 20 cm x 20 cm

- Anordnung der Schalenelemente der
Fahrbahnplatte unterhalb der jeweiligen
Knoten

- Starre Kopplung der Fahrbahnplatte an die
Stege

14.25

Auflagerbedingungen: Punktlagerung der
Eckknoten der Bodenplatte:
Ecke 1: unverschieblich in x, y, z
Ecke 2: unverschieblich in z
Ecke 3: unverschieblich in y und z
Ecke 4: unverschieblich in z
Eigengewicht gx; wird programmintern er-
mittelt
Ausbaulasten gy,:
Kappengesims beidseitig: 3,7 kN/m
Kappe beidseitig: 3,75 kN/m?
Fahrbahnbelag: 2,3 kN/m?
Verkehrslasten LM1:
UDL-Grundlast gy upt-crung: 3,0 kKN/m?
UDL-Uberlast gy up: FS1: 9,0 kN/m?

FS2: 3,0 kN/m?
TS qx, 7s:
FS1: 150 kN/(0,86 x 0,86 m)= 202,8 kN/m*
FS2: 100 kN/(0,86 x 0,86 m)= 135,2 kN/m*
FS3: 50 kN/(0,86 x 0,86 m)= 67,6 kN/m”
Lastausbreitung bis zur Plattenmitte, ge-
mafR Bild C-1 Anordnung des TS in Feld-
mitte der Langsrichtung
Abminderung auflagernaher Einzellasten
gemal DIN EN 1992-2,6.2.2

. 40 "
* A
] | -
0
*
Te}
%0 - @
A9 ™
i s
Yo}
—
* %
23 40 .23
% % g
, 86 "

Bild C-1: Lastausbreitung bis zur Plattenmitte

L 100, 12.25
+ +

L, 100
+ +

3.50 . 7.25

3.50

. 3.30 L40, 115 2.27° .
4 £k 4 4

2.27°

116 40, 3.30 N

30
Al

L 55
+

<3

2.45
340

]

L 40
+

Bild C-2: Abmessung Hohlkastenquerschnitt, Darstellung der zu untersuchenden Nachweisschnitte



Ermittlung der statischen Nutzhéhe d in den Ausbau gy.:
Nachweisschnitten: a)
[=—— ——— 1
b)
SRR
Bild C-3: Ausschnitt zur Darstellung der statischen Nutzhéhe in - i
den Nachweisschnitten )
c
Schnitt 1-1:  h;_; =044m ©_ _©
d,_;, =044-0,05=039m = < EED 2
Schnitt2-2:  h, , =0,50m & = i - -
d,_, =050-005=045m = =
Schnitt 3-3:  hs_3 =030m Bild C-5: a) Lastbild Ausbau g
d3_3 =0,30-0,05 =0,25m b) Querkraftverlauf Ausbau v, [kN/m]
¢) Momentenverlauf Ausbau m, [kKNm/m]
nggy 1.1 = 6,6 kKN/m
. . . Mgkz -1 = 9,3 kNm/m
Beanspruchungen infolge Eigengewicht, Aus-
baulasten und Verkehrslasten:
Eigengewicht g+: Verkehrslast UDL-Grundlast g, upL, Grund:

a) a)

BaAT e TT 502 B4 Ll 3,00 3,00

CALTTCOAREED O —qqf{{{ JifI{TTTITmmmID u

b) b)

2 Sy 2 = L i = ge HE i) =
i = - = : = :
=8 = = =

c) c)

Tég‘ B = \ pt ;;£ =

3 E - i o 5 i o =p T = :

Bild C-4: a) Lastbild Eigengewicht g

b) Querkraftverlauf Eigengewicht v, [kN/m]
¢) Momentenverlauf Eigengewicht my, [kNm/m]

22,1 kN/m
25,8 kKNm/m

V1,11 =

Mgk1,1-1 =

Bild C-6: a) Lastbild UDL-Grundlast gk upL, Grund
b) Querkraftverlauf UDL-Grundlast v, [kKN/m]
¢) Momentenverlauf UDL-Grundlast m, [kNm/m]

Vi, upL-Grund, -1 = 8,6 KN/m

Mai, ubL-Grund, 1-1 = 9,6 KNm/m
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Schnitt 1-1
Verkehrslast TS und UDL gy, Ts+upL:

a)
1]2028  [2]202,8
31352  [4]60,8
| 2d
1.00
oL
O e
~= a o &
o) 0 P —
0 =
; = 1536 = ]
= 0=
= et e
= 3 —oN
= et =
Y =
= w =
-
c)
> o
o Bl
=2 o=
= & TER
oy r —
n = L =
< -90.00 T =
= «© =
= © g =
= 0 E

Bild C-7: a) Lastbild TS und UDL Qk, Ts+ubL

b) Querkraftverlauf TS und UDL v, [kN/m] im Schnitt

der Radachse
¢) Momentenverlauf TS und UDL m, [kKNm/m] im
Schnitt der Radachse

a)
— o
n— = ; g?
i 3= S =
T —-+444-153.0 —
— T e
] 3 (s
— 0 A 4
Hra Ve =
s =
= W =
-
i A=
o ;—
NET Y=
~= = e
o 2 | foe} > ¢
= o~ - =
90.5 o =
— Foe) =) =
— o =
(<o}

Bild C-8: a) Querkraftverlauf TS und UDL v, [kN/m] im Schnitt

zwischen den Radachsen
b) Momentenverlauf TS und UDL my [KNm/m] im
Schnitt zwischen den Radachsen

Vi, Ts+upL, 1-1, Rad = 153,6 KN/m
qu, TS+UDL, 1-1, Rad = 90 kNm/m
Vi, Ts+upL, 1-1, mitig = 153,9 KN/m (maligebend)

qu, TS+UDL, 1-1, mittig = 90,7 kNm/m (maBgebend)

04

-0.0

0.4

-0.0

Querkraftbeanspruchung:

Vigi1 = 1,35+ (22,14 6,6) + 1,35 * (8,6 + 153,9)

= 258,1 kN/m

Querkrafttragfahigkeit:

Veae = [Crac k- 100+ py- £ 3] - by, - d
mit:

Crae =015/y.=0,15/15=0,1

k =1+4/200/d = 1 +/200/390

=172 £2,0

as] 209
bwd  100:39,0

Py = =0,54% < 2,0 %

1
Veaca—s= |01+ 1,72 (100 - 0,0054 - 45)3]
-1,0-0,39 = 194 kN/m

VRa,cmin = [Umin kyv ch] by, -d

mit:
Upin =20k f
- 0'2,5525 +[1,723 - 45 = 0,530
Ocp =0

Vra,emini-1 = 0,530-1,0-0,39 = 206,7 kN/m
Vra cmin1-1 1St maflgebend!

Ermittlung des Querkraftanteils V.4 der geneigten
Biegedruckkraft infolge der zugehérigen Momen-
tenbeanspruchung:

M-
Veca =;-smé‘

Mgg,-1 = 1,35-(25,8+9,3) + 1,35 (9,6 + 90,7)
= 182,8 kNm/m
& = 12,4° (Neigungswinkel der Voute)

182,8
cd =39039 sin12,4° = 111,8 kN/m
Der Querkraftwiderstand Vgq ergibt sich damit zu:
Vea = Vrae + Veeq = 206,7 +111,8
= 318,5kN/m > 258,1 kN

Nachweis mit V.4 erflllt!



Schnitt 2-2

Verkehrslast TS und UDL g, ts+upL:

a)
12028  [2]40.6
[3]1352  [4]1352
5/67,6 6]16.9
. 2d -
1.00
<= =
O —
s ) ]
= 2 !
[N o) Ny
= ) o=
H109:94--E = J — I
= ~ o o
= ® N =
e o 2t
= =
= =
=L =
c)
oo —
o o
o o Jmry
R i)
= 0 =0
SR o o s =

I
|
45.0

Bild C-9: a) Lastbild TS und UDL Qk, Ts+uDL

0.2

-0.0

b) Querkraftverlauf TS und UDL v, [kN/m] im Schnitt

der Radachse

¢) Momentenverlauf TS und UDL m, [kKNm/m] im

Schnitt der Radachse

a)
st i
5 =
= 7 e
N - oo -
= e} Yo
{ - ] | -
—1088— = . = EE RS
= < T =~
- © > N
e - 2 2
s —
- ]
=
© L~ Py
5::9 —
S o
- v N
= 5 -
BAB T ; : =S
S : = © =
o = = s =
= v —
| w— =t ]

0:2

1-0.0

Bild C-10:a) Querkraftverlauf TS und UDL v, [kN/m] im Schnitt

zwischen den Radachsen

b) Momentenverlauf TS und UDL my [KNm/m] im

Schnitt zwischen den Radachsen
Vi, Ts+upL, 2-2, Rad = 108,8 KN/m
Mok, Ts+upL, 2-2, Rad = 93,5 KNm/m

Vi, Ts+upL, 2-2, mitig = 109,0 KN/m (mafligebend)

qu, TS+UDL, 2-2, mittig = 53,9 kNm/m (maBgebend)

Querkraftbeanspruchung:

Viaz—z = 1,35+ (2514 11,4) + 1,35 (8,2 + 109)

=207,5kN/m

Querkrafttragfahigkeit:

Veae = [Crac k- 100+ py- £ 3] by, - d
mit:

Crae =015/y.=0,15/15=0,1

k =1++/200/d = 1 +/200/450

=167 <2,0

_ag __ 209

= 0, 0
== s = 046% < 20%

P

1

Veacz-2= |01+ 1,67 - (100 - 0,0046 - 45)3]
-1,0- 0,45 = 207 kN/m

VRa,cmin = [Umin kyv ch] by, -d

mit:
Upin =2 K f
= 0'2,5525 +/1,67% - 45 = 0,507
Ocp =0

Vra,cminz—2 = 0,507 -1,0-0,45 = 228,2kN/m
Vra cmin,2—2 st maflgebend!

Ermittlung des Querkraftanteils V.4 der geneigten
Biegedruckkraft infolge der zugehérigen Momen-
tenbeanspruchung:

V.eg =—-siné
ced z

Mgq,-, = 1,35-(32,3 + 22,6) + 1,35 (12 + 53,9)
= 162,7 kNm/m
& = 5,2° (Neigungswinkel der Voute)

Veea = ﬂ -sin 5,2° = 36,4 kN/m
0,9-0,45
Der Querkraftwiderstand Vgq ergibt sich damit zu:
Vra = Vrae + Veeq = 228,2 + 36,4
= 264,6 kN/m > 207,5 kN

Nachweis mit V.4 erflllt!



C-5

Schnitt 3-3 Querkraftbeanspruchung:
Verkehrslast TS und UDL qy, ts+upL: Veas-3 = 1,35-(16,9 +52) +1,35- (6,8 + 164,8)
= 261,5kN/m
a)
Tozs [Feo2s =~ . Querkrafttragfahigkeit:
e Veae = [Crac k- 100+ py- £ 3] by, - d
%
b) mit:
= 3 Crac = 015/yc=015/15=0,1
o g% 148 i m% B k =1+/200/d = 1 +/200/250
= 2 =) i =189 <20
o AT o1 =%=%=0,84%sz,0%
:ES : E: Veaca-3= |01+ 1,89 - (100 -0,0084- 45)§]
G t‘?s‘ef‘é e =T +1,0+0,25 = 159 kN/m
; i i ; Vra,cmin = [Vimin * K1 - Ucp] "by, - d
Bild C-11: a) Lastbild TS und UDL q, rs+uoL mit:
b) Qs:rrlgzg\;(e;::lejf TS und UDL v, [kN/m] im Schnitt . _ 00525 m

¢) Momentenverlauf TS und UDL m, [KNm/m] im Schnitt ve

der Radachse __ 00525 3. _
== V189%:45=0610

a) Ocp =0

Ved.emins—s = 0,610+1,0+0,25 = 152,5 kN/m

ik g; 3 @fg: Vra c3-3 ist malgebend!
Seampamee e a e == =
b) - Der Querkraftwiderstand Vg4 ergibt sich damit zu:
= i VRd = VRd,C = 159 < 261,5 kN
WS 8=, Nachweis nicht erfillt

[111
838!

Bild C-12: a) Querkraftverlauf TS und UDL v, [kN/m] im Schnitt
zwischen den Radachsen
b) Momentenverlauf TS und UDL my [kKNm/m] im
Schnitt zwischen den Radachsen

Vi, Ts+upL, 3-3 rRad = 164,8 KN/m (mafRgebend)
Mgk, ts+upL, 3-3, Rad = 15,6 KNm/m
Vak, Ts+upL, 3-3, mittig = 128,1 KN/m

My, ts+upL, 3-3, mitig = 18,6 KNm/m (mafRgebend)



C.2 Plattenbalkenquerschnitt

Allgemeines:
Zunachst wird die Querkraftbeanspruchung am

raumlichen FE-Modell fir den nachfolgend darge-
stellten Briickenquerschnitt ermittelt. AnschlieRend
erfolgt der Nachweis fir den Schnitt 1-1 im Ab-
stand 1,0d,,schnice des Innenfeldes.

Verkehrslasten LM1:
UDL-Grundlast gy upL-crung: 3,0 kKN/m?
UDL-Uberlast: g, upL:
¢ Fahrstreifen 1: 9,0 kN/m?
¢ Fahrstreifen 2: 3,0 kN/m?
TS gk 7s:

Fahrstreifen 1: 150 kN / (0,86m x 0,86m)

Angaben zum FE-Modell: = 202,8 kN/m?
- C45/55 Fahrstreifen 2: 100 kN / (0,86m x 0,86m)
- danschnitt = 0,5 m =dq4 = 135,2 kN/m?
- Geometrische Abmessungen: Fahrstreifen 3: 50 kN / (0,86m x 0,86m)
Langsrichtung: Einfeldtrager mit einer = 67,6 kN/m?

Spannweite von 40,00 m

Querrichtung:

Modellierung der Fahrbahnplatte mit Scha-
lenelementen; Stege sowie Querbalken als
Stabelemente. Die Stege des Plattenbal-
kens werden starr mit den Schalenelemen-
ten der Fahrbahnplatte gekoppelt
Elementgréfie 20 cm x 20 cm

Anordnung der Schalenelemente der
Fahrbahnplatte unterhalb der jeweiligen

Lastausbreitung bis zur Plattenmitte,

Bild C-13

Anordnung des TS in Feldmitte der Langs-
richtung

Fir Querkraftgrenzlinie: Lastpaket aus TS
und UDL wird in Schritten, die der Ele-
mentgréflie entsprechen, also 20 cm, quer
Uber das System geschoben.
Abminderung auflagernaher Einzellasten
gemal DIN EN 1992-2, 6.2.2.

Knoten " 40 4

- Starre Kopplung der Fahrbahnplatte an die ]
Stege, vgl. Kapitel 8. ©

- Auflagerbedingungen: Punktlagerung 7 s

- Eigengewicht gy wird programmintern er- AT T8
mittelt ’ o

- Ausbaulasten gy,: =
Kappengesims beidseitig: 3,7 kN/m’ am 23 40 , 23
Kragarmende " 86 4

Kappe beidseitig: 3,75 kN/m?
Fahrbahnbelag: 2,3 kN/m? zwischen den
Kappen

Bild C-13: Lastausbreitung bis zur Plattenmitte

, 1,00,

, 1,00
7 7
43 8,86 4,3

3.2 22 1,12 4,42 112 2,2 3.2

1,95

Bild C-14: Abmessungen Plattenbalkenquerschnitt, Darstellung der zu untersuchenden Nachweisschnitte
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Beanspruchung infolge Eigengewicht, Aus-
baulasten und Verkehrslasten:

Eigengewicht gyq:

13,75 13,75
647 8.02 6.47

Lastfall Eigengewicht
[kN/m?]

b)
L | o Eo
‘ - bt
; | L
c) -
R -
| B |
Bild  C-a) Lastbild Eigengewicht g
15: b) Querkraftverlauf v, [kN/m]
¢) Momentenverlauf my [kNm/m] in Feldmitte
Schnitt 1-1: ng1y1_1 = 20,5 kN/m
Mgk'], 11 = -18,3 kNm/m
Ausbaulast gy.:
a)
3,75 3.75
2,30
L] ——— 1]

Lastfall Ausbaulast
[kN/m?]

©
i
i
i
i
= S N
SRRNEEC g i1
= B
R i = £
i |
i =
i
© o
0
. o~ ) o
=5 =
=
| : s
) iz et iye| im=dd D
i - e —~ i
=]
iBtia)

Bild  C-a) Lastbild Ausbaulasten gy,
16: b) Querkraftverlauf v, [kN/m]
¢) Momentenverlauf my [kNm/m] in Feldmitte

Schnitt 1-1: ng2y1_1 = 6,2 kN/m
Mgk2,1—1 = -6,31 kNm/m

Verkehrslast UDL-Grundlast qx. upL-Grund:

3,00
! ] ] l ]

42 4|'4Is

Lastfall UDL-Grundlast
[kN/m?]

b) N
SR | i
c)
Eem H' L H e =
T & 2l el ik & iz
Bild  C- a) Lastbild UDL-Grundlast qx, upL-rund
17: b) Querkraftverlauf v, [kN/m]
¢) Momentenverlauf my [kNm/m] in Feldmitte
Schnitt 1-1: quy UDL-Grund, 1-1 = 11,9 kN/m
Mgk, ubL-Grund, 1-1= -16,9 KNm/m
Verkehrslast TS und UDL qx, ts+ubL Uberlast:
a)
93_7.5 93_7.5
6250 1563
3125 78.1
e —e——e—e—— A UL L L] e »
i 3,00
Bl ] ] l ]
I

Bild C-18:a) Lastbild Verkehrslast qx ts+uoL
b) Querkraftverlauf v, [kN/m]
¢) Momentenverlauf m, [kKNm/m] in Feldmitte in

Radachse

o
\isai
15
82
o

2

SChnItt 1'1: qu, TS+UDL, 1-1 146’9 kN/m
quy TS+UDL, 1-1 = -109,7 kNm/m
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i3
a6
8:82

N=188;81

Bild C-19:a) Querkraftverlauf v, [kKN/m] aus qx, s+upL
b) Momentenverlauf my, [kNm/m] in Feldmitte
zwischen den Radachsen

Schnitt 1-1: quy TS+UDL, 1-1 = 154,7 KN/m
quy TS+UDL, 1-1 = -1 13,5 kKNm/m
In Radachse:

=1,35-(20,5+6,2) + 1,35 (11,9 +
Ed1-1 146,9)

= 250,4 kN/m

Zwischen den Radachsen:

=1,35-(20,5+6,2) + 1,35 (11,9 +
Ed,1-1 154,7)

= 261,0 kN/m

Ermittlung der statischen Nutzhohe d in den
Nachweisschnitten:

Schnitt 1-1: h;_; =0,44m
d;-; =044-0,05=0,39m

Querkrafttragfahigkeit:
Vrae = [Crac "k (100 - p; - f )31 by, - d
mit:  Crac = 0,15/y. = 0,15/1,5 =0,1
ky_y =1+./200/d;,_; = 1+/200/390
=172<20

Py = =22 =054%<2,0%

bwdi—1  100-39

VRdci-1 = [0,1-1,72- (100 -0,0054 - 45)%/3]
+1,0- 0,39 = 193,4 kN/m

VRd,c,min = [Vmin + kl ' ch] ' I:)w d

mit; Vmin,l—l = O'Oyﬁ . k1_13 . fck
- “"15525 - J1,723 45 = 0,530
ch =0

VRaeminii = 0,530-1,0-0,39 = 206,6 kN/m

VRdemini-1 ist mafdgebend

Ermittlung des Querkraftanteils V.4 der geneig-
ten Biegedruckkraft infolge der zugehorigen
Momentenbeanspruchung:

M
Veeq = ;-sin(S
Mgq,-4 = 1,35-(-18,3 - 6,31) +1,35- (—16,9 —
113,5)
= —209,3 kNm/m

8§ = 12,6° (Neigung der Voute)

209,3

Veed = m -sin12,6° = 130,1 kN /m

Der Querkraftwiderstand Vg4 ergibt sich damit

zu:

Vrd = Vrd,c T Veeq = 206,6 +130,1 = 336,7 kN/m
=336,7 kN/m > 261,0kN /m

Somit wird der Nachweis mit V.4 erfullt.

Beispielshafter Vergleich der Einwirkungs- mit
der Widerstandsseite unter Ausschluss von V_.4:

Veq1-1 = 261,0kN/m < V4,11 = 206,7 kN/m
(nicht OK)

Nachweis ware unter Ausschluss von V_.4 nicht
erfullt.
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C.3 Zusammenfassung

Hohlkastenquerschnitt:

as=20,9 cm?/m

Berechnung nach Kapitel 8 Berechnung nach aktueller Norm
VEd VRd,c K VEd VRd,c u Vccd VRd,c + Vccd K
[kN/m]  [kN/m] [-] [kN/m] [kN/m] [[1  [kN/m]  [kN/m] [-]
Schnitt 1-1 | 257,7 291,0 0,89 258,1 206,7 1,25 111,8 318,5 0,81
Schnitt 2-2 | 207,5 310,0 0,67 207,5 228,2 0,91 36,4 264,6 0,78
Schnitt 3-3 | 240,6 238,0 1,00 261,5 159,0 1,64 0,0 159,0 1,64
Plattenbalkenquerschnitt:
a4=20,9 cm?/m zwischen Radachsen
Berechnung nach Kapitel 8 Berechnung nach aktueller Norm
VEd VRd,c 5 VEd VRd,c ) Vccd VRd,c + Vccd 5
[kN/m]  [kN/m] [-] [kN/m]  [kN/m] [-] [kN/m]  [kN/m] [-]
Schnitt 1-1 | 277,70 277,00 1,00 261,02 206,6 1,26 130,1 336,7 0,78
Schnitt 2-2 | 194,94 296,00 0,66 192,05 227,33 0,84 39,3 266,63 0,72
Schnitt 3-3 | 218,70 227,40 0,96 212,44 158,70 1,34 0,00 158,70 1,34
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